

## **Конспект занятия в средней группе «Русские – Богатыри»**

### **Задачи:**

- Воспитывать патриотизм, любовь к Родине.
- Формировать представление детей о героическом прошлом русского народа Древней Руси, великих русских богатырях-защитниках земли русской.
- Воспитывать интерес к истории России, уважение к русским войнам, желание им подражать.

### **Методы и приёмы:**

- Чтение былин о русских богатырях.
- Просмотр мультфильмов про богатырей.
- Прослушивание музыкального отрывка из песни «Богатырская сила»
- Рассматривание иллюстраций из книг: «Былины» А.Шевцова.
- Рассматривание картины В.М.Васнецова «Три богатыря».

### **Материалы и оборудование:**

Картина Васнецова «Три богатыря», книга о былинах, ИКТ оборудование.

### **Ход занятия**

**В:** Ребята, мы с вами живём в удивительной стране, которая называется «Россия». Скажите, а какая наша страна?

**Дети:** Сильная, богатая, красивая.

**В:** Да наша страна самая большая, могучая страна в мире. Раньше наша Родина называлась Русью. Славилась наша матушка Русь не только красотой и величием наших лесов, рек, полей, но и богатством земли нашей русской. В древние времена Русь окружали многочисленные враги, которые хотели захватить русские земли. И стерегли нашу землю славные богатыри. А, вы ребята знаете кто такие богатыри?

**Ответы детей** (люди большие, сильные)

**В:** Богатыри — это люди сильные, смелые, ловкие, умные, с громким голосом, которые могли победить в неравном бою. Тому подтверждение сказки, стихи, песни, былины, где богатыри сражаются то с целым войском, то с драконом или со Змеем Горынычем. А, что такое былина?

**Ответы детей** (рассказ о богатырях)

Былина – это русские народные песни-сказания, которые придумывал и пересказывал народ. В былинах говорится о борьбе русского народа с врагами, о силе русских воинов.

Дети, а с кем боролись герои –богатыри?

**Ответы детей** (С Кошечем Бессмертным, Змеем Горынычем, с Соловьём разбойником)

А вы хотите стать ненадолго русскими богатырями?

### **Физкультминутка «Богатыри»**

Богатырь — вот он каков:

Он силён, он здоров, (показываю силача)

Он из лука стрелял, (показывают стрельбу из лука)

Метко палицу бросал, (выполняют замах и бросок)

На границе стоял,

Зорко - зорко наблюдал, (подносят руку ко лбу, глядят вдаль)

Подрастём, мы и, смотри, (поднимаем руки высоко вверх)

Станем, как богатыри! (руки на пояс)

Чтение стихотворение «Три богатыря»

Вечерняя тает заря,

Клубятся над степью тучи.

Три сказочных богатыря

Коней оседлали могучих.

От силы жестокой вражьей

Народ берегут они!

И грозно стоят на страже

Нашей родной земли.

Вот как выглядели богатыри нашей Родины. (Рассматривание иллюстрации богатырей и картину В.М. Васнецова «Три богатыря»). Ребята посмотрите какими они были большими, мужественными, храбрыми, сильными. Художник нарисовал богатырей на могучих конях. В середине сидит Илья Муромец, по бокам Алеша Попович и Добрыня Никитич. Они внимательно всматриваются в даль – не видать ли врага.

Давайте вспомним, что рассказывают древние русские былины об этих богатырях.

**Былина о Илье Муромце.**

Илью прозвали Муромцем потому, что родился он в селе Карачарове недалеко от города Мурома.

Просидел Илья Муромец сиднем ровно тридцать лет — ни рукой, ни ногой двинуть не мог.

Вот однажды отец с матерью ушли в поле хлеб убирать, а Илья остался в доме один. Проходили в это время по деревне странники, подошли к избе Ильи, да и постучали в окошко.

— Отвори нам, добрый молодец, дверь, притомились мы, устали с дороги, дай нам водицы испить.

А Илья им отвечает:

— Не могу я, божьи люди, с места сдвинуться, уж тридцать лет сиднем сижу на печи.

А странники не уходят, и всё просят Илью в избу их впустить.

Шевельнулся он на печи! Встал на ноги — чувствует, ноги-то его держат, пошевелил руками. Сделал он шаг, другой, подошел к двери и впустил калик в избу.

А странники и говорят ему:

— Иди в погреб, принеси чашу зелена вина.

— Да я не смогу!

— Иди, иди! Сможешь!

Спустился Илья в погреб, принес вина. Дали ему калики испить чару. И почувствовал Илья, как в нем силушка-то заиграла.

— Принеси-ка еще бражки! — приказали ему странники.

Принес он бражки, выпил чару. И такую великую силу в себе почувствовал, что ни, словом сказать, ни пером описать!

— Будешь ты, Илья, богатырем великим! «Смерть тебя в бою не возьмет!» — так сказали Илье странники.

Простились и ушли странники, а Илья уснул богатырским сном и проспал ровно 12 дней.

С той поры стал Илья помогать родителям лес расчищать — старые деревья с корнем выворачивать, дубы крепкие выдергивать.

Распахал он поле великое и запрудил реку быструю. То, чего старики-родители Ильи и в три дня не сделали бы, он тотчас исполнял.

Пошел как-то раз Илья на большую дорогу и у мужика перехожего купил жеребца. Кормил его пшеничкой, купал его в утренних росах.

И вырос жеребец на диво сильным, статным и красивым. Верным другом и помощником Илье Муромцу стал.

Попросил богатырь благословения у отца-матери на путь-дорогу, на великие подвиги. Оседлал коня вороного, взял копьё булатное, вдел ноги в стремяна узорные и поскакал в стольный Киев-град, чтобы у князя служить, землю русскую от врагов защищать.

### **Про Добрыню Никитича**

Пригожий, умный мальчик рано потерял любимого отца. Растила Добрыню матушка — Мамелфа Тимофеевна.

В 12 лет Добрыня почувствовал в себе силу молодецкую. Оседлал он доброго коня и поскакал в чистое поле, искать подвигов богатырских. Поехал Добрыня к высокой горе.

Там в глубокой пещере жил Змей Горыныч со своими змеёнышами.

Часто летал он на русские города, из раскрытой пасти его сыпались искры и вырывалось пламя. Многих он погубил, а других в плен взял.

День стоял летний, жаркий. Захотел Добрыня искупаться в Пучай-реке, слез с коня, снял платье богатое и поплыл по реке. Пучай-река тихой была, спокойной. Вдруг откуда ни возьмись, налетела косматая черная туча, загредел гром, засверкали молнии. Огромные волны поднялись.

Налетел страшный двенадцатоголовый Змей Горыныч и захохотал, и закричал:

— Ага! Попался, Добрыня! Задушу тебя, да и съем.

Добрыня не растерялся, нырнул и поплыл под водой. Выбрался на берег, а там ни коня, ни оружия, лишь шапка, жемчугами шитая, валяется. Схватил он шапку, набрал в нее песка да как швырнет в Змея — и отшиб ему двенадцать голов. А потом потоптал всех змеенышей и выпустил из темниц пленников.

А ещё Добрыня Никитич освободил из плена Забаву Путятичну

### **Про Алешу Поповича**

Прозвище свое Алеша получил потому, что был поповским сыном. Его отец — священник из города Ростова.

Рано научился Алеша на коне скакать, мечом да палицей владеть. Как-то попросил он у отца благословения на путь-дорогу.

Ехал он, ехал с утра до вечера и доехал до распутья трех дорог. Лежит посредине камень, а на нем высечена надпись:

«Одна дорога к морю ведет,  
другая — в Чернигов,  
а третья — в Киев-град».

Подумал Алеша, подумал и решил в Киев ехать, к князю Владимиру Красное Солнышко.

Приехал он на княжий двор и повстречал там Змея Тугарина. Князь коварному Змею почести оказывает, на лучшее место сажает. А Змей целые караваи проглатывает, да полным ведром меда запивает.

— Что за невежа неотесанный к тебе, князь Солнышко, на пир попал? — спросил Алеша.

Принесли на стол блюдо с белой лебедью, взял Тугарин ее за шею и разом проглотил. Алеша Попович снова говорит:

— Князь Солнышко, где это видано, чтобы гость по целой лебеди враз проглатывал?

Разозлился Тугарин и бросил в Алешу свой кинжал, да не попал!

— Будем завтра с тобой смертным боем биться! — сказал змей Алеше, да и вылетел в окно.

На другой день вышел Алеша Попович в чистое поле и срубил змею буйную голову, привязал к седлу и привёз князю. И остался в граде Киеве служить верой и правдой народу русскому.

Ребята вы все молодцы.

Будьте сильными, храбрыми, мужественными, отважными. Любите свою родную землю, свой народ.

Защищайте свою Родину, берегите её. Защищайте слабых, бедных, стариков и детей.

А преданья старины,

Забывать мы не должны

Слава русской стороне!

Слава русской старине!